



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

2 июня 2024 года, № 108 (8686)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Создание достойных условий для людей и обеспечение их работой — важная стратегическая задача

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 31 мая — 1 июня посетил Бухарскую область.



Во второй день поездки в Гиждуванском районе состоялось совещание по вопросам социально-экономического и социального развития Бухарской области.

Президент Шавкат Мирзиёев в начале своего выступления отметил изменения, происходящие в регионе. В последние годы экономика области выросла в 1,5 раза, превысив 53 триллиона сумов, доход на душу населения достиг 26 миллионов сумов. В промышленности, сельском хозяйстве и сфере услуг было создано 4,6 тысячи предприятий, что обеспечило 90 тысяч рабочих мест.

Экспорт достиг 215 миллионов долларов.

В Каракульском, Жондорском, Шафирканском и Каганском районах объем промышленного производства превысил 1 триллион сумов в год.

— Необходимо продолжать последовательное развитие экономики и создавать новые рабочие места, обучать молодежь, — сказал Президент. — У нас есть возможности для этого. Нужно улучшать условия более чем для 2 миллионов человек в 544 маалахах, используя эти возможности. Каждый день все системы должны работать и искать пути для достижения поставленных целей.

Президент подчеркнул, что создание достойных условий для безработных, малообеспеченных людей и тех, кто испытывает трудности за границей, является стратегической задачей для хокимов и руководителей секторов.

Как было отмечено, в этом году в Бухаре малому бизнесу будет предоставлено дополнительно 2,1 триллиона сумов кредитов к уже выделенным 5,9 триллиона сумов. Для малого бизнеса, туризма и сервиса выделят еще 100 миллионов долларов. Это позволит обеспечить занятость 78 тысяч человек до конца года.

Значительные возможности для создания рабочих мест есть в промышленных зонах. В Каганском районе на 1 000 гектарах строится крупный промышленный комплекс. На первом этапе будет реализован проект стоимостью 300 миллионов долларов. Это добавит 250 миллионов долларов к экономике области, создаст 2 000 рабочих мест, обеспечит 250 миллиардов сумов налоговых поступлений и экспорт на 100 миллионов долларов.

В этом году в Бухаре и Каракульском районе введут три крупных объекта стоимостью 50 миллионов долларов в области электротехники. Будет построен завод по производству железобетонных изделий, а в исторической части Бухары — создан ювелирный центр.

На инфраструктуру инвестиционных проектов будет выделено 200 миллиардов сумов. Это ускорит запуск пяти проектов общей стоимостью 405 миллионов долларов. Например, в нефтеперерабатывающем кластере в Бухарском районе будут производиться бензин, оле-

фины, ароматические углеводороды, пентановые и гексановые растворители из нефти. Это обеспечит добавленную стоимость в размере 4,5 триллиона сумов, экспортные поступления в 130 миллионов долларов и создаст 600 высокодоходных рабочих мест.

Было отмечено, что участие промышленных предприятий области в кооперационных закупках недостаточно. Даны указания по расширению участия производителей в государственных закупках. На электронном операционном портале будут представлены только реальные производители, реестр предприятий и данные об их горючей мощности будут обновляться.

В Бухаре создаются необходимые условия для привлечения 5 миллионов иностранных туристов в год. В центре города началось строительство культурно-этнографического парка «Вечная Бухара» и нового аэропорта. Даны указания по реставрации 30 исторических памятников в области, созданию зоны отдыха на берегу реки Заэр-Шан и увеличению количества мест для отдыха на озере Тудакуль.

Правительство поручено разработать программу по глубокому изучению богатого наследия наших великих предков и увеличению туристского контента о памятниках.

В сельском хозяйстве также имеются неиспользованные возможности. В

области перерабатывается 57 процентов хлопка, остальная часть продается в виде сырья в четыре раза дешевле. Хотя в области производится 1,2 миллиона тонн фруктов и овощей, их экспорт невелик из-за отсутствия мест для продажи и системы упаковки.

На 30 гектарах свободной экономической зоны «Каракуль» создадут технопарк для размещения предприятий в этих отраслях. В частности, здания будут строиться с учетом смешанного производства и покраски и передаваться иностранным и местным партнерам на выгодных условиях. Это позволит полностью перейти на переработку и удвоить экспорт в течение года.

В Нижегородской области и Пензе (Россия) будут созданы рынки для Бухарской области.

Обсуждая вопросы ирригации, было отмечено, что при доставке воды 87 процентов затрат составляют расходы на электроэнергию. Замена насосов на энергосберегающие позволит экономить как минимум 400 миллиардов сумов в год.

Президент отметил важность того, что совещание проходит в Гиждуване, подчеркнув предпримчивость местных жителей. За последние годы промышленность района выросла вдвое и превысила 2 триллиона сумов. В это время начали работать более 2 тысяч новых предпринимателей.

Для продолжения этого темпа определены задачи по ориентации предпринимателей на экспорт, выводу мелких производств из тени, обучению молодежи профессиям и строительству современной больницы.

Гиждуванские предприниматели

предложили обучать учеников 10–11-х классов и студентов колледжей профессиям после уроков, выплачивая зарплату до 2 миллионов сумов в месяц с предоставлением бесплатного обеда и транспорта. Президент одобрил это предложение, подчеркнув, что его необходимо превратить в полезный опыт.

В целом, как отмечалось, в Гиждуване имеется потенциал для создания 25 тысяч рабочих мест и увеличения экспортации на 50 миллионов долларов.

На совещании заслушаны доклады хокимов и руководителей секторов, а также предложения предпринимателей.

После этого Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с деятельностью предприятия «Гиждувон ипак тола».

Кластерная система внедрена и в отечественной шелковой отрасли. Так, создано 74 шелководческих кластера и 11 предприятий по заготовке грен. Площадь тутовых плантаций увеличилась с 40 тысяч гектаров до 55 тысяч гектаров. В результате объем производства коконов возрос в 2,5 раза, а экспорт шелковой продукции — в 3 раза.

На предприятии «Гиждувон ипак тола» также налажена кластерная система, созданы мощности для производства 48 тонн шелка-сырца и 28 тонн шелковой ваты в год. Вклад в работу кластера внесли Гиждуванский и Шафирканский районы, где для кормовой базы в прошлом году было высажено 2 миллиона 300 тысяч саженцев шелковиц. В двух районах трудоустроены 28 тысяч человек.

Предприятие полностью перерабатывает заготавливаемые коконы. В этом году урожай был собран дважды, произведено 842 тонны коконов. Это позволяет выпускать продукцию на 104 миллиарда сумов и экспортировать более чем на 4 миллиона долларов.

Глава государства осмотрел шелководческое хозяйство и урожай коконов, подчеркнул необходимость развития генетики коконов и повышения их качества, а также внедрения научных достижений в деятельность кластеров. Дано указание обучать шелководов в образцовых кластерах и распространять передовые технологии.

На этом поездка Президента Шавката Мирзиёева в Бухарскую область завершилась.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.



Н С ЗАСЕДАНИЯ

Общественный контроль повышает ответственность

В хокимияте Ферганской области прошло совместное заседание Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным и водно-хозяйственным вопросам и областного Кенгаша народных депутатов.

В мероприятии приняли участие представители постоянных комиссий областных, районных и городских Кенгашей народных депутатов, эксперты, члены Молодежного парламента, работники соответствующих министерств и ведомств.

Обсуждены результаты проведенного рабочей группой в регионе изучения по предоставлению своеевременных и качественных таможенных услуг производителям сельхозпродукции, выделению земельных участков для производства продовольственной продукции населению, увеличению объемов экспортса.

Констатировалось, что общественный контроль за реализацией проводимых реформ в регионах повышает ответственность соответствующих ведомств.

Сенаторы обратили внимание на недостатки в сфере. Не определены победители 2 367 лотов на 746 гектарах для предоставления земли молодежи. В Ферганском районе на аукционе выставлено 654 лота, в Алтыарыкском — 267, Риштанском — 255, Ташлакском — 223, Узбекистанском — 196, Буйайдинском — 170, Кувинском — 92.

Н С ПРИЗНАНИЕ

Представитель Узбекистана впервые избран в Комитет по правам человека

В результате тайного голосования кандидат Узбекистана набрал наибольшее число голосов среди стран-представителей.

29 мая в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке в рамках 40-й сессии государств — участников Международного пакта о гражданских и политических правах состоялись выборы девяти членов Комитета по правам человека на 2025–2028 годы, сообщает корреспондент ИА «Дунё».

В ходе выборов на девять мест в комитет наряду с Узбекистаном претендовали представители 16 государств — Бурundi, Грузии, Египта, Индии, Испании, Камеруна, Кот-д'Ивуара, Литвы, Марокко, Парагвая, Республики Корея, Северной Македонии, Того, Хорватии, Эфиопии и ЮАР.

По итогам тайного голосования кандидат от Узбекистана — директор Национального центра по правам человека академик Акмал Саидов набрал наибольшее количество голосов стран — членов Международного пакта о гражданских и политических правах.

Избрание представителя нашей страны в Комитет по правам человека — историческое событие, так как Узбекистан впервые из стран Центральной Азии вошел в состав данного ключевого органа ООН.

В ООН признают, что значительный успех на международной арене достигнут благодаря принятым под руководством Президента Республики Узбекистан конкретным мерам — искоренение детского и принудительного труда, борьба с домашним насилием, расширение прав и возможностей женщин и девочек, обеспечение гендерного равенства, улучшение положения уязвимых слоев населения, а также открытый диалог по всем вопросам правозащитной повестки дня ООН.

Безусловно, избрание Узбекистана в авторитетный конвенционный орган будет способствовать демонстрации приверженности нашей страны обеспечению и защите прав человека путем конструктивного взаимодействия с международными правозащитными структурами, позволит активно участвовать в процессы при-

ятия решений, а также обмениваться передовым опытом в данной области.

Напомним, что Комитет по правам человека — орган ООН, состоящий из независимых экспертов, осуществляющих мониторинг выполнения государствами-участниками Международного пакта о гражданских и политических правах.

Участниками пакта являются 173 государства. Узбекистан присоединился к международному документу в 1995 году. Деятельность комитета направлена на обеспечение полного соблюдения всех гражданских и политических прав человека.

ИА «Дунё».

НС СТРАТЕГИЯ «УЗБЕКИСТАН-2030»

Реализация приоритетных проектов

Pашижение географии международного сотрудничества, в том числе путем усиления партнерства с государствами Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР), а также обеспечение инфраструктурных проектов стабильными и долгосрочными источниками финансирования определены приоритетными направлениями Стратегии «Узбекистан-2030».

Для ее реализации поставлены задачи по увеличению уровня взаимодействия с ведущими экономическими организациями из АТР, повышению объемов привлекаемых финансовых средств, реализации технологических и инфраструктурных проектов. Исходя из этого расширяется партнерство с Азиатским банком развития (АБР), Азиатским банком инфраструктурных инвестиций (АБИИ) и другими.

АБР один из крупнейших партнеров Узбекистана из числа международных финансовых институтов по объему финансово-материального содействия с 1995 года. Основная доля средств банка выделяется на реализацию проектов по переходу Узбекистана к инклюзивной и рыночной экономике. Это включает проведение структурных реформ по повышению эффективности госуправления в области развития частной собственности, предпринимательства и социальной сферы, улучшения транспортных и торговых связей.

В последние годы в динамике сотрудничества наблюдается значительный рост. Это проявляется в увеличении количества проектов, объемов кредитов, займов, грантов и технического содействия. В частности, если

карты по продвижению приоритетных направлений стратегического партнерства.

В 2023 году делегация АБР провела ряд встреч с руководством министерств экономики и финансов, сельского хозяйства, занятости и сокращения бедности. В их рамках были намечены пути дальнейшего расширения сотрудничества по развитию зеленой экономики в Узбекистане, модернизации сферы сельского хозяйства, укреплению двустороннего партнерства в сфере транспорта — 42 проекта на 2,62 миллиарда долларов, энергетики — 40 проектов на 2,56 миллиарда долларов и финансов — 44 проекта на 2,24 миллиарда долларов. Увеличились двусторонние встречи представителей руководства банка и Узбекистана.

Акцент

В марте текущего года банк выделил кредит в размере 670 миллионов долларов на реализацию реформ по формированию рынков, улучшению управления фискальными рисками, поддержку социальной интеграции и экологической устойчивости.

На полях первого Ташкентского международного инвестиционного форума Президент Шавкат Мирзиёев провел встречу с главой АБР, в ходе которой достигнута договоренность о принятии дорожной

граммы на 2024 год предусматрены задачи по рациональному использованию водных ресурсов и осуществлению научно-практических проектов обеспечения водной безопасности в Центральной Азии. В этой связи признано целесообразным привлечение банковских грантов на строительство гидроэнергетических объектов исходя из опыта сотрудничества с АБР в данной сфере.

С момента установления сотрудничества в 2016 году АБИИ осуществляет в Узбекистане финансирование проектов в сфере энергетики, водоснабжения, здравоохранения, сельского и коммунального хозяйства, поддержки предпринимательства, строительства и реконструкции автомобильных дорог, электрификации железнодорожных путей, комплексного развития базовой инфраструктуры. В настоящее время банком реализуется 14 проектов на 3,1 миллиарда долларов.

Объемы финансирования на реализацию проектов в Республике существенно выросли за последние пять лет. В марте текущего года банк выделил кредит в размере 670 миллионов долларов на реализацию реформ по формированию рынков, улучшению управления фискальными рисками, поддержку социальной интеграции и экологической устойчивости.

Углублению сотрудничества с международными финансовыми институтами способствуют двусторонние контакты. По итогам переговоров Шавката

Мирзиёева с главой АБИИ Цзинь Лицюнем, проведенных в текущем году в рамках государственного визита главы нашего государства в Китай, принята совместная Программа сотрудничества до 2026 года по реализации проектов в приоритетных направлениях. Обсуждены практические меры по подготовке и проведению ежегодного заседания Совета управляющих банка в сентябре 2024 года в Самарканде.

За прошедший период удалось привлечь существенный объем инвестиционных средств. Они направлены на реализацию проектов в области сельского хозяйства, управления водными ресурсами, энергии, транспорта, здравоохранения, образования, социальной сферы, модернизации городской и сельской инфраструктуры, привлечения инвестиционных средств в инновации. Дальнейшее наращивание взаимовыгодного сотрудничества с ведущими финансовыми институтами будет способствовать успешной реализации целей Стратегии «Узбекистан-2030», в частности, программы на 2024 год по рациональному использованию водных ресурсов, повышению показателей использования возобновляемой энергии, росту инвестиционной привлекательности Узбекистана и других приоритетных направлений.

Фотижон КОДИРОВ,
главный специалист
центра «Стратегия развития».

НС СООБЩЕНИЯ ИЗ РЕГИОНОВ

Возможности для ремонтников

На территории рудника «Ауминзо-Амантой» в Навоийской области введен в эксплуатацию ремонтный цех управления автомобильного транспорта Центрального рудоуправления.

На объекте, созданном в рамках инвестиционного проекта АО «Навоийский горно-металлургический комбинат», установлено современное оборудование для диагностики, ремонта и техобслуживания транспортных средств, в частности карьерных автосамосвалов. Ежедневно здесь обслуживается более десяти единиц техники.

Прежде работы проводились на открытой площадке и непосредственно в управлении автотранспорта. Здесь уже трудятся около 800 человек. С выходом ремонтного производства на полную проектную мощность этот показатель увеличится.

Внедрение инновационных технологий

В Наринском районе Наманганской области проходит сезон выкормки тутового шелкопряда.

По данным Агентства по статистике, в 2023 году в Узбекистане было заготовлено 25,9 тысячи тонн конопли, из них 2,2 тысячи тонн — вклад шелководов Наманганской области. В новом сезоне планируется увеличить эти показатели за счет развития отрасли и широкого внедрения инновационных технологий.

Перед началом сезона в районном отделе ООО «Агропилла» этой теме был посвящен областной показательный семинар по выращиванию коконов тутового шелкопряда, популяризации нарынского опыта. В нем приняли участие члены рабочей группы по главе с заместителем Премьер-министра Зулайко Махкамовой, руководители заинтересованных областных организаций, шелководы.

Объекты для дошкольят

В Кашикадаринской области растет количество дошкольных образовательных организаций.

По данным областного управления дошкольного и школьного образования, на начало апреля в регионе введено в эксплуатацию 185 ДОО. Только в преддверии празднования Навруза в районах области распахнуло двери для малышей около 60 детсадов. Большая часть из них семейного типа и рассчитана на охват небольшого числа дошколья. На новых объектах созданы все условия для физического и интеллектуального развития детей.

Подготовил
Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

НС ЗА СТРОКОЙ ПОСТАНОВЛЕНИЯ

Микроцентр с макроотдачей

Bиуле 2022 года принято постановление Президента «О мерах по созданию микроцентров промышленности, ремесленничества, надомничества и животноводства в махаллях». За истекший период в целях реализации данного документа в Дустликском районе Джалзакской области создан производственно-сервисный микроСентр.

Он расположился в махалле «Саноатчиляр» на трех гектарах. Здесь реализованы проекты по созданию ряда производств в форме общества с ограниченной ответственностью, специализирующихся на производстве швейно-трикотажных и фарфоровых изделий, спецодежды и сумок, различие газированной и негазированной воды. Более 50 предпринимателей наладили здесь выпуск строительных материалов 35 наименований.

Вся производимая швейным комплексом ООО «Timlord trade cluster» одежда экспортится в Российскую Феде-

рацию, — говорит заместитель начальника районного отдела инвестиций, промышленности и торговли Олимжон Каҳхоров. — С российскими партнерами подписан контракт на пять миллионов долларов. Фарфоровые изделия ООО «Lola chinniları» экспортируются в Кыргызстан и Таджикистан. В целях создания дополнительных удобств населению недалеко от центра открыт рынок строительных материалов.

Обеспечить занятость местного населения и увеличить его доходы удалось за счет введения привлекательного льготного налогового режима для надомников, расширения мер финансовой поддержки для начала их деятельности, поощрения широкого вовлечения хозяйствующих субъектов в деятельность представителей надомного труда. Надомники освоили изготовление изделий из синтетического волокна, отдельных материалов из пенопластика, мебели, предметов быта и другой продукции.

Сергей ВЛАДИМИРОВ,
«Народное слово».

НС ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Ферма в подвале

B подвале одного из многоэтажных домов в селе Граждан «Чимбай чайхана» Нукуса появилась зеленая ферма.

Грант на реализацию необычного бизнес-проекта Шахзаде Абдирамановой выделил Фонд поддержки предпринимателей при Жокарги Кенесе Республики Каракалпакстан.

— Прежде чем осуществить идею, изучила все, что связано с теплицами, размещенными в подвалах. Важно было соблюсти условия — утеплить помещение, обеспечить растениям световую день, то есть создать необходимое освещение, гидроизоляцию и вентиляцию, — рассказывает предпринимательница.

Ставку сделали на микрозелень и бобовые культуры, покупаем только отборные семена, выращиваем их в специальных контейнерах с грунтом вертикальным способом.

Листья салата, базилик, другие виды полезной продукции приобретают для реализации торговые точки, есть закачики и среди представителей ресторанных бизнесов.

— Продукция свежая, прямо с грядки, если можно так сказать, — говорит Шахзада. — К тому же она гораздо дешевле зелени, доставляемой из соседних регионов.

При правильном уходе урожай можно собирать через две-три недели после посадки семян. У Шахзады есть команда, которая легко справляется с поставленными задачами. Еще недавно женщины, которые трудятся на зеленой ферме, были безработными, теперь у них есть стабильный доход.

В октябре 2021 года Кабинет Министров Узбекистана принял постановление об использовании подвалов в многоквартирных домах для организации магазинов, парикмахерских, кафе и других целей. Ряд предпринимателей северного региона уже активно развернул деятельность в подвальных помещениях многоэтажек. Но далеко не всем же удается открыть собственное дело.

Такие помещения выделяются только с согласия собственников квартир. Чтобы получить их одобрение, потребуется предоставить аргументированные доказательства, что бизнес не доставит им в будущем никаких проблем и недостатков. Это существенно усложняет задачу, так как кто-то обязательно будет против этой затеи.

Абдирамановой однако удалось убедить соседей на общем собрании. Чаще всего собственники жилья противятся открытию швейных цехов, поскольку это промышленное производство, от которого будет шум, сырьевой как минимум на первых этажах, также против открытия предприятий общественного питания — ресторанов, кафе, киосков и закусочных.

Как показал опрос жителей одного из микрорайонов Нукуса, многие собственники жилья хотят, чтобы в подвалах их домов появились кружки по интересам, детские спортивные секции, мини-библиотеки, мастерские по ремонту бытовой техники, что создаст жильцам дополнительные удобства.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

НС МЕЖДУНАРОДНАЯ ОЛИМПИАДА

Финальный этап в Ташкенте

B международный день защиты детей Ташкент собрал участников финального этапа VI Международной олимпиады FEMO International.

Это масштабное и значимое мероприятие, которое проводится среди учащихся 1–5 классов, направлено на развитие интереса к математике, повышение уровня знаний и развитие соревновательного духа среди

платформу для выявления и поддержки талантливых детей со всего мира, способствуя международному обмену опытом и укреплению дружбы между народами.

В этом году мероприятие собрало более 300 участников из Казахстана, Грузии, Кыргызстана, России, Таджикистана, Турции и Узбекистана. На торжественной церемонии открытия финального этапа олимпиады в участникам состояния в знаниях среди школьников с речью обратился Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Казахстан в Республике Узбекистан Бейрут Атамкулов:

— Рад приветствовать юных интеллектуалов в Ташкенте — столице современного Узбекистана, испокон веков являющейся одной из колыбели мировой цивилизации, объединяющей культурное и научное богатство человечества.

школьников. Олимпиада пред-

ставляет собой уникальную



этой благодатной земли — родине таких величайших ученых и мыслителей, как Хорезми, Беруни, Ибн Сина, Мирзо Улугбек, и других, чьи научные достижения всегда вошли в золотой фонд мировой науки и культуры.

Олимпиада FEMO International — важное событие, способствующее развитию математических навыков и укреплению дружеских связей между школьниками разных стран. Желаю всем участникам удачи, успехов и новых достижений. Пусть это мероприятие станет источником вдохновения и новых знаний, — сказал посол.

Зимний тур олимпиады успешно прошел в декабре прошлого года, весенний состоялся в апреле в Казахстане. Победители собрались в Ташкенте.

— Первая олимпиада FEMO

была проведена в 2016 году в Астане, — рассказал член совета директоров «BnB Venture Fund», президент общественного фонда «Fizmat Endowment Fund» Асет Алтыбаев. — С 2018 года олимпиада получила международный статус, охватывая Грузию, Кыргызстан, Узбекистан. Первая международная олимпиада FEMO состоялась в 2019 году в Алматы, победители которой были приглашены в международный лагерь «IFSS 2019» в Анталье (Турция).

Организатором мероприятия выступает «Fizmat Academy» при поддержке Республиканской физико-математической школы Казахстана, «Fizmat Endowment Fund» и ТОО «Master Food». Особую благодарность

организаторы выразили посольству Казахстана в Узбекистане за поддержку в организации и проведении финального этапа. Так же на мероприятии поблагодарили партнеров и спонсоров — «Oxford International School» в Ташкенте, Республиканскую физико-математическую школу Казахстана, «Fizmat Endowment Fund» и ТОО «Master Food».

Нурлан УСМАНОВ,

«Народное слово».



организаторы выразили посольству Казахстана в Узбекистане за поддержку в организации и проведении финального этапа. Так же на мероприятии поблагодарили партнеров и спонсоров — «Oxford International School» в Ташкенте, Республиканскую физико-математическую школу Казахстана, «Fizmat Endowment Fund» и ТОО «Master Food». Особую благодарность

НС СООБЩЕНИЯ ИЗ РЕГИОНОВ

Возможности для ремонтников

На территории рудника «Ауминзо-Амантой» в Навоийской области введен в эксплуатацию ремонтный цех управления автомобильного транспорта Центрального рудоуправления.

На объекте, созданном в рамках инвестиционного проекта АО «Навоийский горно-мет

Инвестиции в чистую воду

В Самаркандской области обеспеченность жителей централизованным водоснабжением составляет 75,4 процента, услугами канализации пользуются чуть более 20 процентов населения. В текущем году на развитие сферы в рамках инвестиционной программы выделено более 63 миллионов сумов.

На пресс-конференции с участием представителей АО «Самарканд сув тайминоти» отмечалось, что средства будут направлены на строительство 118 километров водопроводных сетей и шести гидротехнических сооружений.

В модернизацию сферы также привлекаются ресурсы международных финансовых институтов. Например, в областном центре при содействии Фонда развития Абу-Даби с 2020 года реализуется проект по модернизации сетей водоснабжения и дорог, рассчитанный до 2025 года. При финансовой под-

держке этой организации в Самарканде завершены работы по монтажу и испытанию под соответствующим давлением гидросетей на улицах Амира Темура и Гагарина общей протяженностью более четырех километров.

Часть населения использует воду из природных источников, артезианских колодцев и доставленную спецтехникой. В ремонте нуждается более 800 километров водных магистралей. Это одна из причин аварий и перебоев в водоснабжении жителей региона.

Булунгурский, Пахтакорский, Пайарынский, Тайлакский и Ургутский районы.

В Каттакургане АО «Самарканд сув тайминоти» совместно со Всемирным банком участвует в проекте по реконструкции систем водоснабжения и

онных систем и насосной станции. Реализация проекта позволит обеспечить централизованным водоснабжением более 63 тысяч жителей 25 сходов граждан. Еще 32 тысячи — смогут пользоваться услугами канализации. Планируется повысить обеспеченность населения города питьевой водой до 93 процентов (сейчас — 71,6 процента), канализации — с 29,2 до 52 процентов.

Международная компания «Almar Water Solutions» (Испания) внесла предложения по строительству на основе государственно-частного партнерства систем питьевого водоснабжения и канализации жилого массива Карабу и будущего микрорайона Ширин в Самарканде. С участием международных финансовых институтов в перспективе намечается реализация проектов по улучшению систем канализации шести районных центров и поселков городского типа.

Роман МАРСОВ,
«Народное слово».



Акцент

— Питьевую воду централизованно получают 75,4 процента жителей области, — говорит руководитель АО «Самарканд сув тайминоти» Комильбек Юсупов. — Остальная

Что касается канализационных услуг, то ими обеспечено всего 20,6 процента населения области. Имеющееся 31 очистное сооружение обслуживает в основном Са-

канализации. На эти цели до 2026 года планируется направить 66 миллионов долларов. Программа предусматривает строительство трех объектов водоснабжения, канализаци-

литических, экономических, социальных, культурных, экологических прав молодежи. Также одним из основных направлений государственной политики выступает поддержка соотечественников за рубежом.

Конституционная норма о получении адекватного вознаграждения за труд — важный социально-экономический критерий справедливости для каждого работника. Отдельного внимания заслуживает нововведение об обеспечении защиты экономических интересов собственника, лишенного своего жилища, на получение компенсации, соответствующей стоимости жилья и понесенных им убытков.

На уровне парламента оптимизированы контрольные полномочия Сената путем исключения отдельных его форм с закреплением их в качестве исключительных полномочий Законодательной палаты.

Значительно расширены полномочия и функции правительства, его ответственность за решение стоящих перед ним задач в области обеспечения устойчивого экономического роста, макроэкономической стабильности, созда-

ния программным документом в сфере экономического развития страны является Стратегия «Узбекистан-2030». Важность обеспечения благосостояния населения путем устойчивого экономического роста зависит от конкретных целей документа. Предусмотрено повышение объема экономики в два раза и вхождение в ряд государств с доходами выше среднего. Следует обеспечить фискальную стабильность и эффективное управление государственными обязательствами. В числе задач рациональное исполь-

зование страны в региональный IT-хаб путем развития цифровых технологий также служит мощным импульсом к наращиванию потенциала страны. Планируется увеличить число туристов путем создания широких условий для развития внешнего и внутреннего туризма в Узбекистане.

Интеграция таких процессов станет главным фактором в повышении показателей национальной экономики, обеспечивающих интересы субъектов предпринимательства.

В мировой экономике обсуждаются вопросы, связанные с кредитно-денежной политикой, что напрямую влияет на экономическое развитие. Например, в Соединенных Штатах наблюдается тенденция к увеличению бюджетных расходов, что значительно усиливает инфляционное давление на Федеральную резервную систему. Прогнозируются риски для финансовой стабильности европейских банков, что, несомненно, повлияет на мировую систему трансграничных финансовых потоков. В Китае с его быстроразвивающейся экономикой все актуальнее становятся вопросы усиления финансовых диспропорций, которые повлекут за собой серьезные негативные последствия для реального сектора экономики и скажутся на ситуации во всем регионе.

В связи с нарастающими тенденциями спада экономического роста на мировом уровне принимаются директивные документы для реализации конкретных практических мер в целях обеспечения стабильного и устойчивого экономического роста. Ими станут принятие программ по определению краткосрочных рисков, связанных с финансовыми трудностями и обострением торговых споров, многостороннее сотрудничество, рассчитанное на долгосрочную перспективу, дальнейшее продвижение более инклюзивной, гибкой и способной к реагированию многосторонней системы достижения высоких экономических, социальных и экологических целей.

Таким образом, дальнейшее укрепление конституционных механизмов, призванных обеспечить развитие рыночных отношений, защиту частной собственности, предпринимательства, социальную направленность рыночной экономики, станет продолжением построения справедливой, устойчивой современной экономической системы, опирающейся на государственную поддержку. Диверсификация экономических мер послужит устойчивому развитию экономики, укреплению социально-экономических институтов, повышению транспарентности экономических отношений, эффективности контриклинической экономической системы и стимулированию экономического роста на всех уровнях.

Дмитрий ОГАЙ,
заведующий сектором
Института законодательства
и правовой политики
при Президенте Республики Узбекистан.

Ключевые вехи

Символ преобразований в Новом Узбекистане

Уходящая неделя особенная — 1 июня мы отмечаем Международный день защиты детей.

Глава государства неоднократно подчеркивал, что мы придаём особое значение прежде всего проявлению внимания и заботы о молодёжи и детях, их физическом и духовном воспитании.

Если еще в недавнем прошлом показатель охвата дошкольным образованием детей в стране составлял лишь 27 процентов, то в результате предпринятых мер число детей в детских садах увеличилось с 600 тысяч до 2 миллионов, их охват достиг 70 процентов.

Встречаем этот замечательный праздник, наполненный счастливыми улыбками наших детей, с непоколебимым желанием сделать для них все возможное и порой даже невозможное, окружить их бесконечной любовью и заботой.

29 мая глава государства ознакомился с презентацией о деятельности «Асакабанка» и Банка развития бизнеса по привлечению инвестиций и поддержке малого и среднего бизнеса.

В стране наблюдается высокая инвестиционная активность, реализуется множество экономических проектов. Банки принимают широкое участие в этих процессах.

В частности, «Асакабанк» планирует привлечь в проекты и полностью освоить в этом году 2,1 миллиарда долларов. Банком сформированы проекты на 3 миллиарда долларов в фармацевтической отрасли и автомобильной промышленности. Также с участием «Асакабанка» планируется вовлечь в предпринимательство 285 тысяч человек, поддержав их бизнес-инициативы.

Банк развития бизнеса в 2024 году на программы поддержки предпринимателей и инвестиционные проекты привлечет в общей сложности 1,5 миллиарда долларов. Из них 225 миллионов долларов — от международных финансовых институтов. За счет освоения этих средств к концу года будет реализовано более 47 тысяч микропроектов. Также за счет финансирования бизнес-идей населения планируется наладить деятельность 380 тысяч самозанятых и индивидуальных предпринимателей. Программы обучения предпринимателей охватят более 70 тысяч человек.

С участием «Асакабанка» будет реализовано 87 инвестиционных проектов на 772 миллиона долларов. Банком развития бизнеса — 45 проектов на 485 миллионов долларов.

Президент подчеркнул, что банки должны работать адресно со всеми клиентами и оказывать помощь на каждом этапе проекта, что должно выразиться в создании рабочих мест и сокращении бедности в махаллях.

Отмечено, что необходимо организовать работу банков по-новому, чтобы они превратились не просто в центры по предоставлению кредитов, но и в современные инвестиционно-коммерческие структуры, осуществляющие перспективные проекты и реализующие их предпринимателям в виде готового бизнеса.

Президент 30 мая ознакомился с презентацией предложений по повышению энергоэффективности в отраслях экономики.

С каждым годом растет спрос на энергетические ресурсы, что требует их рационального использования и сокращения потерь. В связи с этим разработаны целевые показатели по экономии электроэнергии и природного газа в регионах на 2024 год. Они предусматривают экономию определенной части ресурсов путем эффективной организации потребления без создания препятствий производству.

Также вводится новый порядок проведения энергетического аудита потребителей. Согласно ему, процедура станет проводиться исключительно в соответствии с международными стандартами. На его основе разработают обязательные к выполнению меры. Для обеспечения прозрачности результаты энергоаудита и достигнутые после него результаты будут включаться в годовые бизнес-планы и утверждаться наблюдательным советом. Для руководителей организаций установят KPI по энергоэффективности.

Кроме того, рассматривается вопрос о введении порядка пересчета с применением повышенного коэффициента к действующему тарифу за нарушение правил использования электроэнергии и природного газа потребителями, а также введение штрафа в размере стоимости ожидаемой экономии топливно-энергетических ресурсов за невыполнение обязательных мероприятий по энергоаудиту.

Еще одно предложение — ведение рейтинга потребления энергии для организаций, регионов и объектов недвижимости. Министерство энергетики будет составлять топ-10 с самым высоким и самым низким энергопотреблением и освещать эти данные в СМИ.

На презентации были подробно обсуждены целевые показатели по экономии энергии и меры по их реализации.

Глава государства подчеркнул необходимость тщательной и глубокой проработки представленных предложений совместно с причастными министерствами и ведомствами, а также целесообразность внесения показателей на обсуждение местных Кенгашей народных депутатов.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

В Берлине рассказали о наследии Абдуллы Кадыри и Мухаммада Юсуфа

В Университете Гумбольдта в столице ФРГ состоялся литературный вечер, посвященный 130-летию со дня рождения узбекского прозаика Абдуллы Кадыри и 70-летию со дня рождения известного поэта Мухаммада Юсуфа.

В литературном вечере, организованном по инициативе посольства нашей страны в Германии совместно с Центральноазиатским отделением Дипломатического офиса Университета Гумбольдта и Институтом стран Азии и Африки Университета Гумбольдта, приняли участие профессора и преподаватели вуза, студенты, изучающие узбекский язык, и члены делегации из Узбекистана.

Спикеры литературного вечера прочитали лекции о жизни и творчестве наших знаменитых литераторов. Приветствуя участников и гостей, заведующий кафедрой Центральной Азии профессор Мария Стефан-Эмрих подчеркнула,

что Абдулла Кадыри, оставивший неизгладимый след в истории и развитии узбекской литературы, достоверно осветил историю Туркестана XIX века в своих произведениях, представил оригинальный образ жизни узбекского народа.

На мероприятии также говорили о реформах в системе образования нашей страны, в том числе о роли частного образования. Специалисты и преподаватели немецкого языка из Узбекистана представили собравшимся интересную информацию о наших писателях.

Большой интерес у участников вызвали исполнение песни «Ёрёй» и диалог героя романа Абдуллы Кадыри «Уткан кунлар» Отабека и Кумуш, сцены из трагической жизни писателя. При этом были глубоко проанализированы литературное наследие и особенности стиля Абдуллы Кадыри.

Также состоялись выступления, посвященные творчеству поэта Мухаммада Юсуфа. Участ-



ники прочитали отрывки из его стихотворения «Лолакизгалдок» и объясняли прочитанное на немецком языке. Песня «Ты велика, моя страна!» получила особое признание немецких экспертов.

Традиционные танцы в исполнении узбекских артистов придали культурное разнообразие вечеру и

очаровали публику. Внимание гостей также привлек национальный стенд, на котором были представлены узбекские ткани, вышивка, изделия народных промыслов, книги и брошюры о туризме и культуре нашей страны.

В рамках культурно-просветительского мероприятия была организована встреча ректоров Узбекского государственного университета мировых языков и Наманганского института иностранных языков с руководством Университета Гумбольдта. На ней стороны обсудили вопросы обмена студентами, реализации совместных проектов на уровне магистратуры, налаживания сотрудничества в научно-исследовательской области.

Литературный вечер предоставил возможность немецким студентам, изучающим и интересующимся узбекским языком, ознакомиться с узбекской литературой и культурой, а также послужил популяризации ценностей и туристического потенциала Узбекистана, укреплению культурных связей с Германией.

ИА «Дунё».

Мнения

Ганчимег Алтангерел, научный сотрудник Института стран Азии и Африки Университета Гумбольдта:



— Очень рада участвовать в этом мероприятии. Я почувствовала погружение в Узбекистан. В Университете Гумбольдта прохожу исследования по теме «Расселение в Монголии» и в рамках своей работы делаю сравнительный анализ со странами Центральной Азии. Именно поэтому много читаю об истории Узбекистана и многое знаю о вашей стране.

На литературном вечере узбекского языка получила новые знания о знаменитых узбекских писателях, узбекской литературе и искусстве, а также насладилась музыкой и танцами. За это выражают благодарность организаторам.

Реза Насир, студент Университета Гумбольдта:
— Читал роман Абдуллы Кадыри «Уткан кунлар», но о жизни писателя имел мало информации. Знаю, что он стал жертвой репрессий 1938 года, и мне было очень интересно узнать о его политических и литературных взглядах. Поскольку я интересуюсь историей Узбекистана и Центральной Азии, мне понравились лекции по творчеству Абдуллы Кадыри. Также ознакомился с творчеством поэта Мухаммада Юсуфа. Его содержательные стихи произвели на меня большое впечатление. В последнее время очень радует участвующее проведение в Германии узбекских литературных вечеров. Изучение творчества Абдуллы Кадыри и празднование годовщины со дня его рождения способствуют повышению популярности писателя в Германии.



Как пыль сгубила динозавров?

БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ

Примерно 66 миллионов лет назад произошла экологическая катастрофа. Она стала причиной одного из пяти великих вымираний, в результате которого исчезли 75 процентов видов морских и наземных животных, в том числе все динозавры и крупные рептилии.

Считается, что причиной вымирания стало падение на Землю астероида диаметром 10–15 километров. Место удара, известное как кратер Чиксулуб, нашли в 1978 году в районе полуострова Юкатан на юге Мексики. Астероид врезался в Землю на высокой скорости и фактически испарился. В месте падения образовался огромный кратер диаметром около 180 километров.

Ударная волна опустошила окрестности и вызвала гигантские цунами, а тепловое воздействие спровоцировало масштабные пожары. В воздух попали триллионы тонн пепла и сажи, на Землю на несколько лет опустилась ночь. Температура на планете резко понизилась, наступила глобальная зима. Из-за нехватки света у растений замедлился фотосинтез, что привело к уменьшению концентрации кислорода в атмосфере. Погиб весь фитопланктон — базовый элемент пищевой цепи в океане — из-за чего вымерли и другие морские животные.

Похожий эффект домино имел место и в наземных экосистемах. Резкое сокращение растительной массы отрицательно сказалось на выживаемости травоядных. От недостатка пищи пострадали и плотоядные. В итоге исчезли все животные весом более 25 килограммов. Крупные представители фауны в наземных экосистемах вновь появились только спустя 15 миллионов лет после катаклизма.

Большинство ученых до сих пор склонилось во мнении, что главным фактором наступления глобальной зимы стала сажа от пожаров, охвативших планету. Силикатную пыль, образовавшуюся при вы-

бросе измельченных пород основания кратера, в качестве причины глобального похолодания даже не рассматривали. Считали слишком тяжелой, чтобы оставаться в атмосфере долгое время и перемещаться по воздуху на большие расстояния. Однако результаты недавнего уточненного исследования говорят об обратном.

Участок Танис, расположенный в трех тысячах километров от кратера Чиксулуб, 66 миллионов лет назад представлял собой излучину реки, чье русло затопили волны цунами, вызванного ударом астероида. После падения расшифровка комплекса осадочных пород позволила в деталях восстановить изменения, которые происходили в воздушной и водной среде сразу после катастрофического события.

Слои наполнены фрагментами растений, костей животных, обломочными мусором, силикатной пылью и микротектиками — мельчайшими кусочками оплавленного минерального стекла. Материал в отложениях участка Танис хаотично перемешан. Встречаются фрагменты растений, морских и пресноводных рыб, раковин, перьев птиц. Это указывает на то, что их принес мощный турбулентный поток, который, очевидно, двигался от океана вверх по руслу древней реки. Высота волны, по оценкам ученых, достигала десятков метров.

Прежде всего авторы исследования установили, что силикатная пыль, образовавшаяся в результате удара Чиксулуба, очень мелкая. Такая пыль может оставаться в воздухе до 15 лет и за это время несколько раз обогнуть земной шар.

Моделирование показало, что выбросы пыли наряду с сажей и серой заблокировали фотосинтез почты на два года и привели к охлаждению поверхности Земли на 15 градусов Цельсия. Причем именно пыль сыграла ключевую роль.

Жизнь на Земле могла быть совсем другой, если бы астероид упал в другое место. Например, в океане: тогда никакой пыли бы не поднялось, супфатные аэрозоли быстро развеялись и экологической катастрофы не произошло.

«Народное слово».

УЗЫ ДРУЖБЫ

Ренессанс узбекско-азербайджанского партнерства

В последние годы отношения Узбекистана и Азербайджана переживают новый этап своего развития. Подписан ряд двусторонних соглашений, направленных на углубление взаимодействия в различных сферах, достигнуты договоренности о реализации важных совместных проектов.

Исторические и культурные связи между странами формировались на протяжении веков начиная с Великого шелкового пути, когда обе страны стали важными центрами торговли и обмена знаниями. Общие религиозные традиции и тюркское языковое наследие способствовали укреплению этих связей.

В IX–X веках, в период расцвета государства Хорезмшахов и Ширваншахов, народы поддерживали активные контакты. На укрепление культурных и политических связей двух государств во времена правления Амира Темура (XIV–XV вв.) повлиял культурный обмен и династические браки. В тот период были написаны произведения выдающихся литературных деятелей Алишера Навои и Низами Гянджеви, отражающие взаимное влияние. К примеру, поэма Гянджеви «Хусрав и Ширин» воссоздает сцены, образы и обычаи, которые характерны для региона Средней Азии. Одним из таких примеров являются описание великолепных дворцов, архитектурный облик которых напоминает резиденции правителей Самарканда и Бухары.

Народы Узбекистана и Азербайджана объединяют не только архитектурные памятники, медресе и мечети,озвезденные в едином стиле исламского зодчества, но и музыкальные традиции, включая игру на таких инструментах, как дутар и тар, а также народные танцы, содержащие схожие элементы.

Акцент

Узбекско-азербайджанское политическое взаимодействие в последние годы продемонстрировало значительное углубление и укрепление, результатом которого стали: увеличение в четыре раза количества совместных предприятий — на сегодняшний день в нашей стране функционирует более 240 предприятий с азербайджанским капиталом; рост объемов перевозок узбекских грузов через порт Баку — за первые три месяца 2024 года перевезено более 300 тысяч тонн товаров.

месяца 2024 года перевезено более 300 тысяч тонн товаров. Ожидается, что этот показатель достигнет 1 миллиона тонн в год; проведение в 2023 году в Азербайджане Дней узбекской культуры, включающих презен-

тацию романа Абдуллы Кадыри «Минувшие дни» на азербайджанском языке; открытие в Ташкенте улицы, названной в честь Гейдара Алиева, со сквером в памятном барельефом; введение в азербайджанском городе Физули по инициативе Узбекистана современной школы имени Мирзо Улугбека, рассчитанной на 960 учеников, и многое другое.

В ходе визита главы нашего государства в Азербайджан 22–23 августа 2023 года Президентами Шавкатом Мирзиёевым и Ильхамом Алиевым был подписан договор о создании Высшего межгосударственного совета между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой. Это событие стало новой важной вехой в развитии союзнических отношений.

В ходе визита главы нашего государства в Азербайджан 22–23 августа 2023 года Президентами Шавкатом Мирзиёевым и Ильхамом Алиевым был подписан договор о создании Высшего межгосударственного совета между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой. Это событие стало новой важной вехой в развитии союзнических отношений.

В ходе визита главы нашего государства в Азербайджан 22–23 августа 2023 года Президентами Шавкатом Мирзиёевым и Ильхамом Алиевым был подписан договор о создании Высшего межгосударственного совета между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой. Это событие стало новой важной вехой в развитии союзнических отношений.

В ходе визита главы нашего государства в Азербайджан 22–23 августа 2023 года Президентами Шавкатом Мирзиёевым и Ильхамом Алиевым был подписан договор о создании Высшего межгосударственного совета между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой. Это событие стало новой важной вехой в развитии союзнических отношений.

Чествование в сферах энергетики, молодежной политики и спорта, а также меморандумы о сотрудничестве в области кибербезопасности и других сферах.

Лидеры двух стран отмечают, что между Узбекистаном и Азербайджаном нет проблемных вопросов, и подчеркивают важность поиска новых возможностей для эффективного использования большого потенциала в интересах братских народов.

21 мая 2024 года в городе Губа состоялся II Межрегиональный форум Азербайджан — Узбекистан, который послужил платформой для обсуждения новых инициатив. В рамках мероприятия подписаны меморандумы о взаимопонимании и сотрудничестве в торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах между Термезом и Билисуваром, Наманганом и Мингечевиром, Гулистаном и Физули, а также заключены инвестиционные соглашения и торговые контракты в сфере сельского хозяйства и текстильной промышленности.

Было подчеркнуто трехкратное увеличение за последние 5 лет объемов узбекско-азербайджанского товарооборота, а с начала 2024 года — еще на 15 процентов. Страны уверенно движутся к отметке в 1 миллиард долларов торгового оборота, которая будет достигнута уже в ближайшей перспективе.

Особое внимание уделялось планам по реализации совместных проектов в таких сферах, как автомобилестроение, металлургия, энергетика, сельское хозяйство и туризм, призванным еще более укрепить экономические связи и способствовать созданию новых рабочих мест.

В ходе форума министр инвестиций, промышленности и торговли Узбекистана Лазиз Курдатов сообщил, что «Узбекнефтегаз» планирует стать участником проекта разработки газоконденсатного месторождения Шах-Дениз на азербайджанском шельфе Каспийского моря, запасы газа которого оцениваются в 1,2 триллиона кубометров. Ожидается, что в ближайшее время «Узбекнефтегаз» завершит юридическую и финансовую экспертизу и подпишет необходимые документы.

Также Лазиз Курдатов обсудил с представителем «Azersun Holding» Савашом Узаном реализацию совместных проектов в пищевой промышленности. «Azersun Holding» управляет свыше 30 предприятиями, экспортная продукция которых экспортируется в более чем 40 стран. Стороны согласовали механизмы взаимодействия и обмена инновациями.

Можно сказать, что сегодняшнее сотрудничество между Узбекистаном и Азербайджаном знаменует собой возрождение древнего Шелкового пути, который когда-то связывал Восток и Запад, принося расплодившимся вдоль него странам процветание. Наша государства вновь выстраивают этот маршрут на основе духа взаимного доверия и стратегии

лического партнерства в новом, современном контексте.

Крупные инвестиционные инициативы, такие как разработка газоконденсатного проекта «Шах-Дениз» и сотрудничество с «Azersun Holding» в сельском хозяйстве и пищевой промышленности, можно сравнивать с закладкой новых станций на этом древнем пути, места проведения межрегиональных форумов — с караван-сарайами, где торговцы и путешественники могли обмениваться знаниями и опытом, дни культуры и кино — нитями, которые, переплетаясь, образуют искусный узор, отражающий богатую историю и традиции двух народов.

Поддерживая друг друга в рамках международных площадок, таких как ООН и Организация тюркских государств, Узбекистан и Азербайджан стремятся к сближению и партнерству, которые откроют широкие возможности для прогресса и мирного сосуществования в регионе, создания надежной основы для будущих поколений.

Абдуазиз ХИДИРОВ,
УзА.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской